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CULTURAL HERITAGE OF HOREZU 

 
ABSTRACT 

              The cultural heritage of Horezu in Valcea County occupies an important place in the 

context of Romanian folk culture. It is made up of folk art (architecture, wood art, ceramics, 

folk and folk art, folklore), written culture (religious books printed at Râmnic and preserved 

in the Hurezi Monastery, documents and manuscripts, inscriptions in various points of the 

monastic hurricane complex, as well as the 27 objectives on the list of historical monuments 

in Horezu), as well as from contemporary cultural institutions (Constantin Brâncoveanu 

House of Culture, Contemporary Folk Art Gallery and Ada Orleanu Town Library). Horezu 

has two objectives on the World Cultural Heritage List: Hurezi Monastery (1993) and Horezu 

Ceramics (2012). 
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 În configurația etnoculturală a județului Vâlcea, localitatea Horezu este 

centrul unei subzone deosebit de productive și performante, care coagulează fondul 

structural al zonei Vâlcea în contextul culturii populare românești, cuprinzând valori 

recunoscute pe plan național, mai ales în domeniul artei populare. Ca și celelalte zone 

etnofolclorice românești, cultura populară horezeană își are obârșiile în epoca arhaică 

sau preistorică, în acel substrat pre-dacic sau proto-dacic, deoarece aceste locuri, prin 

bogăția resurselor naturale, au favorizat prezența neîntreruptă a omenirii și dezvol-

tarea unei civilizații materiale și spirituale. Din acest fond ancestral ni s-au transmis 

atât formele cele mai vechi de locuință – bordeiele și colibele din pari și nuiele la 

suprafața solului, precum și motivele ornamentale întâlnite pe cămașa feminină, 

asemănătoare cu cămașa femeilor dace, sau cele din domeniul ceramicii (inspirate din 

cultul apei, din cultul solar, cu semnificații mitic-simbolice, azi uitate). Transmise din 

generație în generație până în zilele noastre, meșteșugurile prin care locuitorii 

Horezului au prelucrat materiile prime avute la îndemână au lăsat în decursul timpului 

tezaurele de port popular, textile, ceramică și de prelucrare a lemnului, în care ei și-

au pus talentul lor, dar și dorurile, aspirațiile, necazurile și bucuriile. Domeniile 

preponderente ale culturii tradiționale în localitatea Horezu sunt: arhitectura, arta 

lemnului, ceramica, țesăturile și portul popular, folclorul. 

 a) În domeniul arhitecturii, meșterii țărani ridicați de pe aceste meleaguri, dar 

care au făcut ucenicie pe lângă constructorii aduși de voievodul Constantin 

Brâncoveanu în satul Romanii de Jos pentru ridicarea complexului mănăstiresc și a 

                                                           
1 Preot paroh, doctorand în istorie, parohia Urșani - Horezu, județul Vâlcea. 
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palatului domnesc, având grija pentru detaliul mărunt al ornamentației, cât și înca-

drarea caselor în peisaj, astfel încât să se producă o armonie, un tot unitar între locuință 

și cadrul natural în care aceasta este amplasată2. În construcția locuinței s-a produs 

aici o sinteză de tehnică, funcționalitate și artă, caracterizată prin combinarea tradiției 

arhitectonice a lemnului cu tradiția marilor construcții medievale de zid, reprezentată 

în aria Horezului de ctitoria brâncovenească de la Romani și de culele de la 

Măldărești.  

 La începutul secolului al XX-lea, se observă o deosebire între casele târgo-

veților și ale funcționarilor de la subocârmuire, și cele ale meșteșugarilor olari și ale 

familiilor de moșneni și clăcași din Bârzoteni, Florești, Ifrimești, Râmești, Romani, 

Tănăsești și Urșani. Majoritatea caselor din centrul Târgului, aveau un fel de terasă în 

față, pe care o au și cele din zilele noastre, unde negustorii își expun tarabele cu 

mărfuri în zilele de târg. Ele au și o verandă la etaj, pe care localnicii o numesc foișor. 

Jos sunt încăperile pentru prăvălie, iar sus „apartamentul” negustorului. În schimb, 

casele țărănești din satele învecinate târgului erau alcătuite unele din două, altele din 

trei camere și erau modeste. Cele așezate în pantă aveau un subsol care servea fie 

drept pivniță, fie ca atelier de fierărie, lemnărie sau de ceramică. Casele de olari aveau 

două odăi: în prima se afla atelierul de olărie, cu o poliță pe care se punea coca de 

argilă și cu roata olarului, iar într-a doua era odaia de dormit. În curtea casei se afla 

șopronul, numit sclon, care servea ca loc de adăpost căruței și vitelor, grajdul de vite 

și cuptorul în care erau arse oalele și străchinile, alături de care se aflau butoaiele și 

butiile pentru prune și țuică3. 

 Interioarele acestor case din zona Horezului aveau un aspect sobru și se 

caracterizau prin simplitate. Amenajarea era simplă: în cea de-a doua cameră, pe lângă 

soba oarbă, se mai afla un mobilier alcătuit din patul de zestre și dulapul rudăresc 

scund, bogat ornamentate cu motive geometrice, scaunele joase și masa rotundă 

scurtă, așezată de obicei în mijlocul casei. Ambianța plăcută din interiorul caselor 

țărănești din această zonă subcarpatică era realizată prin țesăturile de lână (pături) 

confecționate în carouri sau cu dungi albe cu negru, care acopereau paturile și pereții 

din dreptul acestora, prin scoarțele cu dungi colorate, deasupra cărora erau așezate de 

jur împrejurul pereților ștergare lungi, împodobite cu alesături sau broderii în roșu și 

negru. S-au păstrat până în zilele noastre aceste ștergare și batiste frumos cusute, 

așezate deasupra icoanei din casă, la răsărit, sau deasupra tabloului cu membrii fa-

miliei. Țesăturile și mobilierul frumos crestat dau o notă caracteristică odăii în această 

parte a țării. Ștergarele de pe pereți, împreună cu scoarțele armonios colorate, cu 

căpătâie lungi alese în război, cu fețele de masă, pun în valoare și bogăția ornamentală 

a mobilierului din lemn crestat4. Este de subliniat faptul că la Horezu, zonă în care 

olăritul a fost dezvoltat, aspectul decorativ al odăilor a fost îmbogățit cu piese ce-

                                                           
2 Paul Petrescu, Arhitectura, în vol. Georgeta Stoica, Elena Secoșan, Ion Vlăduțiu, P. Petrescu, 

Arta populară din Vâlcea. Râmnicu Vâlcea, 1972, p. 53.  
3 Gheorghe I. Tanoviceanu, Târgul Horez cu satele Bârzoteni și Olari (Vâlcea). Studiu mono-

grafic, în „Anuar al Societății studenților în geografie Soveja”, I, București, 1933, p. 23-24. 
4 I. Vlăduțiu, Etnografia românească. Istorie. Cultura materială. Obiceiuri, București, Editura 

Științifică, 1973, p. 181. 
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ramice cu caracter ornamental. Remarcăm faptul că produsele ceramice hurezene sunt 

mult căutate în prezent, ca piese decorative ale interioarelor din mediul urban. 

 O mostră de casă cu foișor polifuncțional și executat la standarde artistice, 

datând din a doua jumătate a secolului al XX-lea, este casa meșterului olar Stelian 

Ogrezeanu, din Olari-Horezu, rezultat al colaborării proprietarului cu meșterul lemnar 

Jean Dumitrescu. Cei doi au conceput imaginea unei case românești în stil tradițional: 

„Sala și pridvorul de lemn sunt ormanentate cu motiv predominant florale, în vreme 

ce stâlpii, diferiți unul de altul, au încrustări similare celor din Gorj, ceea ce le conferă 

o distincție aparte”5. Firește, evoluția târgului Horezu spre urbanismul modern a 

determinat îndepărtarea vizibilă a construcției de case de practica tradițională, proces 

care a cuprins treptat și satele din cuprinsul actual al orașului.  

 b) În domeniul artei lemnului, putem afirma pe bună dreptate că prelucrarea 

lemnului a constituit o preocupare constantă a poporului român de-a lungul întregii 

sale istorii, ca urmare a însemnătății pe care această materie primă a avut-o în 

principalele sfere de viață, civilizație și cultură. Datorită întrebuințării ample pe care 

a avut-o lemnul în cultura populară românească tradițională, ca urmare a bogăției 

acestei materii prime, unii cercetători sunt înclinați să vorbească chiar de o „civilizație 

a lemnului”6. În practica acestui meștesug, meșterii populari din Horezu au realizat 

obiecte pe care le putem grupa în trei categorii: piese de mobilier țărănesc; elemente 

de construcții țărănești și unelte de muncă; obiecte de uz casnic și instrumente 

muzicale (în special fluiere). Dintre acestea, cele care au atins un înalt standard artistic 

aparțin mobilierului. Cei mai valorosi meșteri ai locului, constructori de piese de 

mobilier în secolul al XX-lea, au fost frații Dumitru și Jean Dumitrescu, originari din 

Costești, care au învățat sculptura în lemn din fragedă tinerețe. Strămoșii lor au 

practicat acest meștesug din cele mai vechi timpuri, dovadă fiind numele de familie 

Ciopleală și Cioplintea, cu care ei au venit aici din zona Sibiului între anii 1663-16647. 

Ulterior, unul din urmașii acelora, Pavel, și-a luat numele de Dumitrescu, acesta fiind 

tatăl celor doi frați menționați mai sus. De la tatăl lor Pavel, vestit prin talentul cu care 

lucra mobilă și tâmple (catapetesme) de biserici, frații Dumitru și Jean au deprins 

meșteșugul sculpturii în stilul românesc vechi și în stilul brâncovenesc, cu care au 

venit în contact la mănăstirea Hurezi. Ceea ce caracterizează mulțimea pieselor 

executate de cei doi meșteri (stâlpi de casă, mai rar porți, uși, mese, scaune, lavițe, 

scrinuri, lacre, blidare, biblioteci, canapele), este săpatul mai adânc în lemn, lucrătura 

mai măruntă, rafinată chiar, în care a excelat mai ales Jean Dumitrescu, ca și 

acuratețea redării motivului decorativ. De observat că, în ansamblul compozițional al 

modelelor ce le realizează, survin de fiecare dată note specifice, proprii meșteșugului 

                                                           
5 Ioan St. Lazăr, Meșterii populari contemporani. Jean Dumitrescu, Dumitru Dumitrescu, în 

vol. Georgeta Stoica, Elena Secoșan, I. Vlăduțiu, P. Petrescu, op. cit., p. 233. 
6 I. Vlăduțiu, Creatori populari contemporani din România, București, Editura Sport-Turism, 

1981, p. 78. 
7 Dumitru Bondoc, Arta sculpturii în lemn în Costeștii Vâlcii. Tâmplarii sculptori Dumitru și 

Jean Dumitrescu. Studiu-album, Râmnicu Vâlcea, Editura Bibliostar, 2016, p. 15.  
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lor iscusit. „Modelul bizantin îl fac cât mai migălos, dar mai pun și câte ceva de la 

mine; altfel, nu-mi vine (...)”, mărturisea semnificativ Dumitru Dumitrescu8. 

 După căsătorie, meșterul Jean Dumitrescu se va stabili în Horezu și va lucra 

mobilier bisericesc sculptat și catapetesme pentru o serie de biserici din apropierea 

Horezului, așa cum au fost cele făcute pentru bisericile din satele Vaideeni, Bog-

dănești, Tomșani și Racovița-Polovragi, sau pentru schitul „Sfântul Ștefan” din 

Romani-Horezu. Apogeul lucrărilor sale în domeniul sculpturii și tâmplăriei l-a cons-

tituit însă confecționarea tâmplăriei noii catedrale ridicate în localitatea Horezu între 

anii 1927-1946. Aici el a realizat: ușile de la intrare, jețul regal, jețul arhieresc, 

iconostasul principal, iconostasul auxiliar, strana, ușile împărătești și diaconești și, nu 

în ultimul rând, catapeteasma lucrată în lemn de tei, capodopera artistului. Aici, 

modelul „migălos” al sculpturii este și mai pregnant, apropiindu-se mult de arabes-

curile tâmplei bisericii mănăstirii Hurezi, de unde artistul s-a inspirat. De remarcat 

aici aspectul stâlpișorilor sculptați în relief, ce încadrează deschiderea unde sunt 

amplasate ușile împărătești și diaconești, aceștia constituind un element specific 

meșterului Jean Dumitrescu9. Tot în categoria pieselor de mobilier se încadrează 

tradiționalele lăzi de zestre, executate de meșterii din Romanii de Sus, remarcabile 

prin decor: ornamentele, preponderent geometrice (rozete, cercuri, semicercuri, linii 

drepte sau curbe) și vegetale (bradul), sunt dispuse atât pe partea din față, pe picioare 

și pe capete, cât și pe capacul bombat (specific lăzilor din partea locului), toate com-

punând un ansamblu decorativ cu o compoziție echilibrată, armonioasă. 

 Meșterul popular pentru categoria elementelor de construcții țărănești și 

unelte de muncă a fost Anghel Moisescu din Romanii de Jos, sat de dogari, care a 

învățat meseria de la Dumitru Cârstoiu, din Romanii de Sus. De la acesta a deprins el 

tâmplăria și dogăria, ajungând în scurtă vreme să execute o gamă largă de obiecte, 

mari și mici: butice, donițe, covate, putini, putinee, bănicioare, vedre, buți, butoaie de 

50-60 de litri sau bădane de câte 600 litri. Aceste obiecte ne trimit cu gândul la părinții 

și bunicii noștri, la universul preocupărilor lor, la modul cum își câștigau existența, 

pentru că aceste obiecte din lemn serveau la depozitarea produselor muncii lor: lap-

tele, brânza, zerul de la animale sau prunele, merele, țuica și vinul. Ceea ce sporește 

valoarea acestor obiecte, care au devenit, din nefericire, obiecte de muzeu, este 

prezența motivelor artistice. Obiectele mai mici se bucurau de toată atenția meșterului 

Anghel Moisescu, deoarece acesta le decora prin incizie cu „oichi”, „floare”, „cârje”, 

„sprânceană”, „popi” (pupi), motive bătrânești, care crează ritmuri decorative vii, 

bogate în sugestii10. 

 În această categorie intră și porțile de lemn sculptate, întâlnite din ce în ce mai 

rar pe meleagurile noastre. În strânsă legătură cu realizarea acestora s-a dezvoltat un 

alt meșteșug, feroneria sau fierăria artistică, ale cărei începuturi trebuie puse tot în 

legătură cu mănăstirea Hurezi. Exponentul principal al acestui meșteșug a fost 

Constantin Bogorodea din satul Romanii de Sus, care a realizat o mulțime de piese 

artistice din fier forjat: lanțuri, copili, zăvoare pentru uși, pirostrii, cosoare, frigări și 

                                                           
8 I.St. Lazăr, op. cit., p. 233. 
9 D. Bondoc, op. cit., p. 117. 
10 I.St. Lazăr, op. cit., p. 236. 
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alte unelte din gospodăria țărănească, dar mai ales aplice, lampadare și candelabre. 

Motive cu flori și păsări, efectele decorative ale liniilor, drepte sau ondulate, denotă 

un simț acut de observație, o mână fermă, ce știa să obțină din materialul brut forme 

compoziționale frumoase, simetrice. Acest meșter a lucrat la șantierul de restaurare a 

feroneriei complexului mănăstiresc Hurezi, redându-i aspectul medieval și realizând 

aici, printre altele, aplica înfățișând huhurezul – vechea emblemă a locului –, pe o 

creangă cu frunze și flori stilizate, și aplica cu doi vulturi contopiți, ce amintesc de 

stema Țării Românești11. 

 Dintre obiectele de uz casnic, au o valoare deosebită furcile și fusul de tors, 

tocurile de coasă, lingurile de lemn și caucurile. Cel mai bun meșter în acest domeniu 

a fost Petre Iacovoiu, născut în satul Urșani, dar stabilit după căsătorie în Tănăsești. 

Acesta confecționa mai ales linguri de lemn cu coada lungă sau scurtă, în formă de 

cocoș, păun, sau cu coada dreaptă, pe care le înfrumuseța cu diverse motive artistice: 

trifoiul, rombul, zigzagul, semicercul, dispuse într-o nesfârșită suită de combinații în 

câmpuri ornamentale distincte12. Foarte rar repeta un motiv. Pe unele linguri apare și 

imaginea stilizată a șarpelui. Piesele cele mai reprezentative din creația lui Petre 

Iacovoiu se află la ora actuală în patrimoniul mai multor muzee de specialitate din țara 

noastră (Sibiu, Craiova, Pitești, Râmnicu Vâlcea). 

 Tehnica de lucru a lui Petre Iacovoiu l-a influențat profund pe Constantin I. 

Badi din satul învecinat Bârzoteni, mai mic cu 17 ani ca el, care a dobândit la rândul 

său meșteșugul prelucrării artistice a lemnului din fragedă copilărie. Constantin I. 

Badi a pornit de la „ciumege crestate”, ajungând la linguri, furci de tors, bâte, tăvi, 

solnițe. Prin urmare, unele din uneltele făurite de el puteau avea și funcție utilitară, nu 

numai decorativă. Materia primă folosită pentru linguri era lemnul de plop și de paltin. 

În decorul cozilor de lingură făurite de acest meșter popular, dintre care unele au coada 

în forma unor păsări, apar frecvent linia dreaptă, linia în zigzag, liniile întretăiate, 

triunghiul, rombul, crucea, el folosind adesea și așa-numiții „fluturași”(ornamente 

semiovale), „dinții de fierăstrău” (de fapt o linie în zigzag ce amintește de dinții unui 

fierăstrău) și „musculițele”(motiv geometric preluat de pe cămăși). Produsele lui erau 

vândute la târgurile din zona județului Vâlcea, dar acum le întâlnim în muzee, ca trofee 

care au câștigat premiul I la diferite expoziții, concursuri și târguri din țară13.  

 Un loc aparte în ansamblul realizărilor meșteșugărești tradiționale prin prelu-

crarea lemnului, îl ocupă fluierele. Străvechi instrumente populare, care i-au însoțit pe 

ciobani în ancestrala transhumanță, acestea au fost confecționate prima dată în 

așezarea păstorească învecinată, Vaideeni. De aici, meșteșugul a fost împrumutat în 

satul Urșani, unde la începutul secolului al XX-lea un băiat de 13 ani cânta la hora 

satului dintr-un fluier de soc confecționat de el însuși. Acesta, pe nume Constantin 

Antonie, avea să devină „meșterul Dinuț”, fiind ucenic al vestiților meșteri fluierari 

Ion Țugulescu și Dumitru Tărtăreanu din Vaideeni. El a realizat fluiere împodobite cu 

alamă aurie și decorate cu șerpuiri de cercuri și puncte, dar în același timp era 

preocupat și de acuratețea timbrului sonor, încercând esențele de lemn și calculând 

                                                           
11 Ibidem, p. 231. 
12 I. Vlăduțiu, op. cit., p. 123. 
13 Ibidem, p. 124-125. 
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distanțele între găuri în funcție de dimensiunile fluierului, precum și mărimea gurii 

acestuia pentru a obține sunetul cel mai plin. Mărturisirea meșterului rămâne grăitoare 

pentru condiția meșterului-artist: „Eu trăiesc din cântecul fluierului; dacă nu lucrez 

într-o zi ceva sau nu cânt, simt o tristețe sufletească (...)”14. La ora actuală, meșteșugul 

confecționării fluierelor este continuat de Nicolae Bem (nenea Culiță), care trăiește în 

satul Urșani, recunoscut pentru abilitatea cu care dă viață lemnului de prun, mai 

sălbatic, uscat, dar îmblânzit de meșter pentru a realiza un sunet plin de claritate. Ca 

și predecesorii săi, meșterul colindă cu fluierele sale târgurile din Polovragi, Vaideeni 

și din Mărginimea Sibiului. 

 c) Ceramica, meșteșug de tradiție milenară, își are rădăcinile în neolitic și în 

epoca fierului, dovedind continuitatea noastră pe aceste meleaguri. Strămoșii noștri 

daci practicau olăritul, meșteșug care a fost și este practicat în zona Horezului de către 

olari atât pentru a-și asigura surse de venit complementare, cât și pentru a-și exercita 

o dispoziție artistică. Cercetătorii acestui domeniu afirmă că, potrivit descoperirilor 

arheologice, în zona localității Horezu existau în secolele II-IV d.Chr. cuptoare de 

ardere cu o capacitate 800-1.000 de străchini, în timp ce alte centre de olărit din țară 

(Șișești, Mehedinți, Dăești, Vâlcea, Baru Mare, Hunedoara) din aceeași perioadă 

aveau o capacitate mult mai mică, între 50 și 500 de vase15. 

 Vorbind despre ceramica de Hurezi, pot fi abordate mai multe aspecte: 

procesul tehnologic al confecționării produselor, care este manual, materialele folosite 

(lutul și culorile naturale), diversitatea produselor, ornamentica (decorul) și cromatica 

obiectelor, Târgul anual al Olarilor „La Cocoșul  de Hurezi” și meșterii populari olari. 

Ne vom referi doar la motivele cultivate de olarii horezeni, deoarece acestea sunt 

mărturii ale culturii populare și, sub raport etnografic, au o însemnătate deosebită 

pentru cunoașterea specificului culturii populare tradiționale din Horezu. Toată 

această trudă, toată această muncă migăloasă, cu etapele ei respectate din moși-

strămoși în cele mai mici amănunte, au făcut din localitatea Horezu un centru puternic, 

activ și în plină dezvoltare și la ora actuală, considerat pe bună dreptate capitala 

ceramicii populare românești. 

 Ornamentica populară, exprimată prin semne, motive și simboluri, reprezintă, 

în esență, un fenomen specific de comunicare de la un creator popular, colectiv sau 

individual (emițător), la un purtător cultural și artistic (receptor), a unui mesaj 

caracterizat printr-un limbaj de o mare bogăție de forme și virtuozități care accen-

tuează adesea decorul popular, în chip diferențiat de la o grupă de popoare la alta, de 

la un popor la altul, de la o zonă etnografică la alta. În acest sens, ornamentica 

constituie un mijloc de comunicare, asemenea unui cod, între creatorii care știu să 

codifice și purtătorii care înțeleg să decodifice mesajul astfel recepționat. În materie 

de decor, apreciază Paul Petrescu, olarii horezeni „au realizat unele dintre cele mai 

frumoase exemplare de ceramică ornamentată din întreaga olărie românească”16. 

                                                           
14 Dorina Antonie-Bardașu, Constantin Antonie, în vol. „Arta populară din Vâlcea”, 1972, p. 

231. 
15 Ruxandra Alaiba, Meșteșugul olăriei în secolele II-IV în spațiul dintre Carpați și Prut,  Iași, 

Editura Junimea, 2008, p. 51, nota 18. 
16 P. Petrescu, Ceramica, în vol. „Arta populară din Vâlcea”, p. 204. 
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Decorul ceramicii de Horezu este realizat în tehnici diferite: stropitul, jirăvitul, 

desenarea cu cornul, imprimarea cu tipare de lemn sau de pământ ars, săpatul cu 

scobița. Toate vasele de Horezu sunt, în prealabil, angobate și apoi smălțuite, nece-

sitând așadar două arderi. Tehnica specifică Horezului este jirăvitul, executat cu două 

unelte de tip străvechi, cornul și gaița. Corina Mihăescu clasifică ornamentele 

ceramicii de Horezu în trei grupe: fizimorfe, skeomorfe și sociale. Elementele fizi-

morfe cuprind șase grupe de ornamente: cosmomorfe (soarele, luna și steaua); 

fitomorfe (floarea, frunzele, vrejii, bobocii de floare, spicul grâului, porumbul, stru-

gurele, teaca de ardei, frunza de stejar, ghinda, „fereguța”, „pomul vieții”, bradul, 

îmbinat cu crucea sau cu troița, sub influența creștină); zoomorfe și avimorfe (cerbul, 

căprioara, boul, oile care merg la păscut însoțite de păstori, calul, șarpele, peștele, 

motivul „păianjenului”, fluturii, porumbița); geomorfe sau toponimice (scene care 

„povestesc” cum merg boii la arat, cum duce ciobanul oile la păscut, cum toarce o 

femeie în natură sau cum se roagă la o troiță din drum) și ornamentele antropomorfe 

(oameni la horă, lăutari cântând, haiduci, Adam și Eva în Rai)17. 

 Ornamentele skeomorfe sunt acelea care reprezintă uneltele de care oamenii 

se folosesc la muncile lor (dinții fierăstrăului, cârligele sau zăluțele, plugul, toporul, 

furca de tors, fusul, fântâna și cumpăna), iar cele sociale sunt reprezentări ale diver-

selor aspecte din viața unei comunități (hora satului, lăutarii, batista ginerelui, la arat, 

ouăle de Paști, casa cu acareturile și oamenii ei)18. Dar emblema centrului de ceramică 

de la Horezu este cocoșul, care a fost din cele mai vechi timpuri ceasornicul țăranului. 

Cei bătrâni, în vechime se luau după cântatul cocoșilor. La orele 3-4 dimineața dădeau 

de mâncare la vite, iar la 5 plecau cu boii la plai, aceste momente cunoscându-le după 

cântatul cocoșilor. Mesajele „Cocoșului de Hurez” sunt mai multe: el vestește destră-

marea întunericului și începutul unei noi zile de muncă; este simbol al reînvierii și al 

nemuririi sufletului; este simbol al orgoliului oltenesc de sub munte („este vai de găina 

care începe să cânte cocoșește și de bărbatul pe care îl conduce femeia”), precum și al 

vigilenței, evocând supremația spiritului în viața omenească. Olarii bătrâni, de altă-

dată, aveau o vorbă, după cum îmi spunea Ion Vicșoreanu: „Ca să fii olar bun, trebuie 

să fii ager ca și cocoșul, iscusit ca șarpele și răbdător ca peștele”. 

 „Cocoșul de Hurez” avea să cânte pentru prima oară în afara ogrăzii lui de la 

Horezu în zilele de 7-8 august 1971, la Călimănești. În cadrul Festivalului de folclor 

Cântecele Oltului, a fost integrat primul „Târg al olarilor”, amenajat în Parcul Ostrov 

de la Călimănești. Acesta avea să devină Târgul ceramicii populare românești „Co-

coșul de Hurez”, cocoșul devenind atunci un mesager al artei autentice, prin vestiții 

ceramiști de la acea dată: Stelian Ogrezeanu, Victor Ogrezeanu, Victor Vicșoreanu, 

Dumitru Mischiu, Constantin Buclescu, Dumitru Nedescu și Ion Popa19. Primele trei 

ediții ale acestui târg (1971, 1972 și 1973) au avut loc la Ostrov-Călimănești, iar la 

23-24 august 1974, când a avut loc cea de-a IV-a ediție a târgului, „Cocoșul de Hurez” 

                                                           
17 Corina Mihăescu, Ceramica de Hurez. Lutul-miracol și devenire, București, Editura 

Contrast, 2005, p. 115-123. 
18 Ibidem, p. 123-124. 
19 Nicolae Sârbu, „Cocoșul de Hurez” - mesager al artei autentice, în „Orizont”, IV, nr. 861/10 

august 1971, p. 3. 
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a fost adus în ograda sa străbună din Horezu, târgul fiind organizat an de an în fru-

mosul peisaj de la „Trei Stejari”, la marginea dinspre Măldărești a Horezului. Ajuns 

la 1-3 iunie 2018 la cea de-a XLVIII-a ediție, cu participare a ceramiștilor din Franța, 

Italia și Spania, Târgul ceramicii populare românești de la Horezu promovează creația 

populară autentică, originalitatea și măiestria artistică a creatorilor, calitatea stilistică 

și funcționalitatea obiectelor. De menționat faptul că la cea de-a XX-a ediție a acestui 

târg (1-3 iunie 1990) a avut loc colocviul cu tema: „Evoluția ceramicii populare și 

transmiterea acestui meșteșug tinerei generații”, specialiștii propunând ca Victor 

Vicșoreanu, liderul meșterilor populari din Vâlcea, să inițieze și să formeze noua 

generație de olari în contextul evoluției actuale a artei populare20. 

 La numele ceramiștilor menționați, se adaugă Eufrosina Vicșoreanu, Ion 

Vicșoreanu, familiile de olari Bâscu, Țambrea, Iorga, Mischiu, Giubega, Paloși, 

Olaru, Pietraru, Frigură și multe altele, care au ridicat meșteșugul olăritului la rang de 

artă, ceramica de Hurez constituind un „laborator” al creației populare contemporane. 

Între ei, s-a remarcat familia Vicșoreanu (Victor și Eufrosina, cu fiul lor Ion), 

creatoare a „stilului Vicșoreanu”, care s-a menținut în matca tradiției, dar s-a remarcat 

prin fantezia creatoare21. Toți ceramiștii din Horezu au făcut din „Cocoșul de Hurez” 

un brand cultural al Vâlcei și al țării, și din olărit un prodigios flux al patriotismului 

viu, în care frământarea creatoare a meșterilor s-a împletit cu viața fremătândă a 

oamenilor. Grație trudei și ingeniozității lor, confecționarea ceramicii de Horezu a fost 

declarată ca „meșteșug tradițional unic” și a fost înscrisă pe lista reprezentativă 

UNESCO  a Patrimoniului Cultural Imaterial al Umanității, în cadrul celei de-a VII-a 

sesiuni a Comitetului Guvernamental pentru Salvgardarea Patrimoniului Cultural 

Imaterial, care a avut loc la Paris în zilele de 3-7 decembrie 2012. 

 d) Țesăturile și portul popular. Torsul și țesutul reprezintă două meșteșuguri 

specific feminine, care se aseamănă cu meșteșugul olăritului în două privințe. În 

primul rând ele s-au dezvoltat în zona Horezului dată fiind bogăția materiilor prime 

de aici (lână, păr de capră, in, cânepă, borangic, mai puțin bumbac, pe care l-au 

cumpărat localnicii). În al doilea rând, au apărut din necesitate, pentru îmbrăcăminte 

și organizarea interiorului casei, și apoi au produs opere de artă. Este cazul mai ales 

al covoarelor și al scoarțelor, țesute mai întâi la Mănăstirea Hurezi, în realizarea cărora 

meșterii populari (femeile) au preluat elemente de factură orientală sau occidentală, 

dar le-au interpretat într-o manieră proprie, realizând obiecte de o valoare incontes-

tabilă. Îndeosebi scoarțele aveau o importantă funcție ornamentală în interiorul caselor 

țărănești, fiind așternute pe pat și pe lavițe sau atârnate pe perete. 

 Portul popular este, de asemenea, în strânsă legătură cu cele două mește-

șuguri, torsul și țesutul, având rădăcini adânci în străvechiul fond cultural traco-dacic. 

Portul tradițional din microzona Horezu, dacă ne referim la structura morfologică a 

costumului femeiesc, se prezintă în două variante: costumul cu catrințe (zăvelci), 

atestat pe teritoriul Olteniei încă din epoca bronzului, și costumul cu vâlnic, denumit 

în Vâlcea „opreg”, a cărui vechime nu o cunoaștem, dar despre care specialiștii afirmă 

                                                           
20 Gheorghe Deaconu, Cronica de sărbătoare. „Cocoșul de Hurez”, în „Izvorașul. Revistă de 

cultură populară”, serie nouă, Râmnicu Vâlcea, II, nr. 2, 1991, p. 28. 
21 Corina Mihăescu, Stilul Vicșoreanu, București, Editura Contrast, 2006, 80 p. 
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cu certitudine că în secolul al XIX-lea era o piesă de port frecventă, atestată în foile 

de zestre și în costumul ctitorilor țărani pictați în bisericile din Vâlcea22. Iarna, atât 

femeile, cât și bărbații, purtau cojoace cu flori, fără mâneci, numite pieptare. La ora 

actuală, costumul popular femeiesc mai este întâlnit în satul Urșani și este purtat în 

sărbători, la biserică sau la nunți, fiind lăsat „moștenire” de la străbunice până în zilele 

noastre și păstrat cu mare cinste. 

 Costumul popular bărbătesc, mult mai simplu decât costumul femeiesc, se 

compune din căciulă sau pălărie, cămașă, cioareci (nădragi sau ițari), brâu, bete și 

încălțăminte. Șuba și cojocul completau costumul în anotimpul răcoros. În picioare se 

purtau opinci, care se legau cu curele lungi, din piele de porc sau de vită, și aveau un 

moț în vârf. La sărbători, femeile purtau în opinci „tureci” sau „călțuni”, croiți pe 

picior și ornamentați cu găitane („flori de găitane”), sau cu cusătură pe marginea 

călțunilor. Am avut ocazia să admir costumul popular bărbătesc și femeiesc, la toate 

categoriile de vârstă (bătrâni, adulți și copii), cu ocazia unei șezători organizate de 

Casa de Cultură „Constantin Brâncoveanu” și de primarul Ilie Fârtat (2012-2016) la 

Căminul Cultural din satul Urșani, în ziua de 24 februarie 2016, cu ocazia sărbătorii 

populare tradiționale a Dragobetelui. De menționat faptul că în satele aparținătoare 

orașului Horezu, îndeosebi în Urșani, este prezent, sub influența „ungurenilor” din 

Vaideeni, și costumul ciobănesc de origine transilvăneană. Nota caracteristică a 

costumului ciobănesc este cromatica sobră, limitată la combinațiile de negru și alb. 

 e) O altă componentă a culturii tradiționale din spațiul horezean o constituie 

folclorul, care se caracterizează prin conviețuirea tradițiilor păstorești, aduse sau 

induse de „ungureni” statorniciți la Vaideeni, cu fondul autohton de factură olte-

nească. Folclorul vâlcean a cunoscut cristalizări specifice atât în folclorul ceremonial, 

al obiceiurilor din cele două cicluri, familial și calendaristic, cât și în folclorul literar, 

muzical și coregrafic. În ceea ce privește folclorul ceremonial, acesta este legat de 

cele trei momente principale din viața omului: nașterea, nunta sau căsătoria și 

moartea. Dintr-un studiu monografic realizat de învățătorul Gheorghe Stăiculescu în 

anul 1942, aflăm astfel de obiceiuri, transmise din generație în generație până astăzi. 

„La naștere, se obișnuiește după trei zile să se pună ursitoarele. Se pun pe o măsuță, 

alături de noul născut, mai multe obiecte, ca: un ban de argint, pentru ca pruncul să 

fie bogat; porumb, fasole, grâu, pâine, un[t]delemn, vin, zahăr, ca să fie îndestulat, o 

carte, și dacă este fată o bucată de pânză și ac. Se lasă peste noapte acolo și cam pe la 

miezul nopții vin ursitoarele în număr de trei să pună la cale soarta ce o va avea în 

viață noul născut”23. Nunta avea un ritual bogat în ceremonialuri. După ce băiatul 

cerea fata, se făcea foaia de zestre, apoi se fixa nunta. Înainte de data nunții, fetele din 

sat, prietenele miresei, erau obligate să-i lucreze fiecare câte o basma, împodobită la 

colțuri cu lâniță sau arnici, sau să-i coase câte o batistă. În seara nunții, la mireasă se 

făcea bradul, împodobit cu foițe colorate și cu două jumătăți de măr, puse una în vârf 

și alta la cotorul bradului. O parte din aceste obiceiuri se păstrează până astăzi, dar de-

                                                           
22 Nina Florea, Croiul și ornamentația cămășii femeiești din microzona Horezu-Vâlcea, în 

„Buridava. Studii și materiale”, IV, Râmnicu Vâlcea, 1982, p. 218. 
23 Arhivele Naționale Istorice Centrale, Fond Ministerul Culturii Naționale și al Cultelor, 

Dosar nr. 1.613/1943, f. 35. 
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a lungul timpului nunta a cunoscut în satele Horezului multiple mutații. În ce privește  

moartea, se păstrează încă obiceiul de a se agăța de degetul mortului un bănuț ca să 

plătească „taxa vamală” spre lumea cealaltă. Tot în acest scop se mai aruncă monede 

metalice la cele trei opriri ale cortegiului mortuar, în drum spre cimitir. 

 Se mai păstrează încă obiceiurile din ciclul calendaristic, practicate mai ales 

de rudari: plugușorul, sorcova, mersul cu capra, de Anul Nou, se colindă la Crăciun 

cu steaua. Când vine preotul în ajunul Bobotezei prin sat cu botezul, fetele fură fir de 

busuioc, pe care îl pun noaptea sub cap, ca să-și viseze soarta. De Sfântul Gheorghe, 

se pun frunze de fag la poartă și la stâlpul casei, ca semn al biruinței primăverii asupra 

iernii. 

 La acestea se adaugă horele sătești, organizate mai ales de sărbătorile de iarnă 

și la Paști, cu un bogat repertoriu coregrafic (dansuri oltenești, sârba, resteul, floricica 

și altele). Folclorul literar este mai sărac în zona Horezului, dar este reprezentat totuși 

prin proverbe și zicători, care concentrează experiența de viață a mai multor generații. 

 O mare contribuție la cultura scrisă a neamului nostru și-a adus-o Mitropolitul 

Ștefan I al Ugrovlahiei, originar din Râmeștii Horezului, care a tipărit în 1652  Îndrep-

tarea legii sau Pravila mare de la Târgoviște, precum și un Slujebnic (Liturgier), în 

1653, manuscris copiat însoțit cu miniaturi alese ale unui artist nesemnat. Apogeul 

culturii scrise la Horezu îl reprezintă epoca brâncovenească, Mănăstirea Hurezi 

devenind în perioada medievală un focar de cultură, un puternic centru de viață 

spirituală. Aici s-au zămislit scrieri, s-au copiat manuscrise și cărți, s-a amenajat cea 

mai mare bibliotecă românească din perioada de trecere de la medieval spre modern, 

prin toate acestea voievodul Constantin Brâncoveanu dovedind interesul pentru 

cultură și pentru știința de carte. Pentru a-și îndeplini misiunea culturală, acesta va 

încredința spre administrare ctitoria sa de la Hurezi arhimandritului Ioan, la rândul 

său distins cărturar și iscusit caligraf. Ucenicul său, Lavrentie Dimitrievici ieromo-

nahul, se va îngriji de tipărirea, în 1749, a unei Bucoavne pentru învățătura pruncilor, 

și în 1757 de tipărirea la Horezu a unei istorii a cetății Kievului și a domniei lui Petru 

cel Mare, fiind singurul călugăr hurezean al cărui nume figurează în istoria culturii 

române24. 

 Pe lângă realizările scrise în cărțile pregătite la Mănăstirea Hurezi, din patri-

moniul culturii scrise hurezene fac parte și inscripțiile întâlnite la cele 27 de obiective 

înscrise pe Lista monumentelor istorice din localitatea Horezu, întocmită între 1991-

1992 și actualizată în 2004, dintre care 18 sunt de categorie valorică A și 9 de categorie 

valorică B. De la formule clasice, cu un conținut specific religios, și până la creații 

poetice izvorâte din înțelepciunea populară, aceste inscripții, pe lângă valoarea de 

document istoric, transmit aspirații, gânduri și preocupări culturale ale ctitorilor 

monumentelor respective, care au dorit să lase peste veacuri mărturii ale spiritualității 

românești. Cea mai grăitoare în acest sens este pisania de deasupra ușii de la intrarea 

în biserica mare a Mănăstirii Hurezi, din exterior, datată iunie 1692, în care marele 

voievod Brâncoveanu arată că, asemena proorocului David, și-a propus „să nu intre 

în sălașul casei sale, să nu se suie pe așternutul patului său și să nu dea somn ochilor 

                                                           
24 Gherasim Cristea, Episcopul Râmnicului, Mânăstirea Hurezu - candela nestinsă a ortodo-

xiei românești, Râmnicu Vâlcea, Editura Conphys, 2003, p. 167. 
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săi și pleoapelor sale dormitare până nu va afla loc Domnului și sălaș Dumnezeului 

lui Iacov”25. 

 În perioada modernă și contemporană, viața culturală a continuat și continuă 

să existe. În luna septembrie 1929, preotul D. Ionescu din parohia Bălteni, comuna 

Copăceni, tipărea revista Lumânărica zilei, foaie de îndrumare creștină-socială a Cen-

trului preoțesc din Lădești, care apărea lunar. După trei luni, această revistă și-a mutat 

redacția și administrația în Târgul Horezu, unde a apărut, în perioada decembrie 1930-

1931, pe str. General C. Iancovescu nr. 419, ca Foaie de îndrumare a Centrului 

preoțesc din plaiul Horezu. Între colaboratori se numărau: Gheorghe Doară, D. 

Ionescu-Căpețel, Alexandru Mazilu, T.P. Păcescu, Nicolae D. Presură, Petru 

Stoenac26. 

 La începutul anului 1939, autoritățile comunei Horezu fac demersurile nece-

sare pentru înființarea „Ateneului Popular” din satul Urșani, o instituție de culturali-

zare a maselor populare, ce avea să poarte numele marelui om politic I.Gh. Duca. 

Construirea localului pentru această instituție culturală s-a realizat prin donații ale 

oamenilor, înscrise pe cinci sute de liste de subscripție. Ateneul Popular „I.Gh. Duca” 

din comuna Horezu-Urșani l-a avut ca președinte pe preotul Gheorghe Nicolaescu27. 

 Cea mai importantă instituție culturală din Horezu poate fi considerată Casa 

de Cultură „Constantin Brâncoveanu”. Înființată în 1968, ea coordonează activitatea 

culturală și educativă a orașului. Primul director al Casei de Cultură, Ion Bordincel, a 

înființat aici, în 1976, Galeria de artă populară contemporană Horezu, care găzduiește 

o expoziție de costume populare și cioplituri în lemn, precum și „recolta valorică” a 

Târgului „Cocoșul de Hurezi”, adică piesele de ceramică premiate de-a lungul anilor 

și donate de meșterii populari. Casa de Cultură găzduiește și Biblioteca Orășenească 

„Ada Orleanu”, care deține un fond de carte enciclopedică de peste 37.000 volume, 

din care aproximativ 3.000 sunt în limbile franceză, engleză și germană. Tot în cadrul 

Casei de Cultură activează Ansamblul folcloric „Brădulețul”, care în 1976 a reprezen-

tat România la Festivalul Internațional de Folclor de la Zakopane-Polonia, cucerind 

trofeul Toporașul de aur, la categoria competitivă „Ansambluri autentice”. După anul 

1990, acest ansamblu folcloric a prezentat numeroase spectacole în străinătate, înde-

osebi în Franța, unde a realizat schimburi culturale cu colectivul artistic similar din 

Alençon (Normandia)28. 

 

 

 

 

                                                           
25 Constantin Bălan, Inscripții medievale și din epoca modernă a României. Județul istoric 

Vâlcea (sec. XIV-1848), București, Editura Academiei Române, 2005, p. 533. 
26 Horia Nestorescu-Bălcești, Bibliografia presei Vâlcene (1875-1970), în „Studii Vâlcene”, I, 

Râmnicul Vâlcii, 1971, p. 123. 
27 Serviciul Județean Vâlcea al Arhivelor Naționale, Fond Prefectura Județului Vâlcea, dosar 

nr. 41/1939, f. 11. 
28 Doru Moțoc, „Brădulețul” pleacă în Franța, în „Curierul de Vâlcea”, I, nr. 106/7 iunie 

1990, p. 2. 

https://biblioteca-digitala.ro


